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Á szabadeivüpárt és a papság,
Meg van írva, hogy a világ botrá­

nyok nélkül el nem lehet, s azért el le­
hetünk rá készülve, hogy a jövő képvi­
selőválasztások alatt a papság soraiból 
néhány botrányhős újra a porondra veti 
magát és sorompóba lép a liberális párt
érdekeiért.

Az ország különböző részeiből vett 
értesülés szerint, a liberálisok kortes-útain 
tényleg szerepelt már néhány pap, mint 
rendező, kolompos vagy mint dekoratőr. 
Ez utóbbi minőségben főképen kanono­
kokat es más dignitáriusokat szeret sze­
repeltetni a szabadelvű párt, lévén ennek 
a pártnak az Ínséges volta, szellemi és 
erkölcsi szegénysége oly kirívó, hogy 
kellő dekoráció nélkül egy valamirevaló 
..tkaparót sem tud toborozni a zászlaja 
ala. A nép ma nap már sokkal józanabb, 
mintsem hogy azt a liberális maszlaggal 
továbbra is bolonditani lehetne. A keresz­
tény érzület is oly életerősen kezd lük­
tetni a magyar társadalom ereiben, hogy 
a zsidósággal szövetkezett liberálisok az 

választási kilátásaik között, ha ugyan 
ismét a jogelkobzás eszközeihez nem nyúl­
nak, egyébre nem számíthatnak, mint 
csúfos vereségre.

Lapok és buta parasztok állanak ki 
a szabadelvű párt ellen — írják nap-nap 
után a kormány szolgálatában álló újsá­
gok — úyen ellenféllel szemben könnyű 
lesz diadalra vinni a liberalizmus fényes 
elveit. A világosság meg fog ütközni a 
sötétséggel, a haladás a reakcióval, s a 
hogy a nap széttépi az éj leplét, úgy 
fogják a liberalizmus fénysugarai szét- 
szaggatni a néppárti agitáció fekete ár­
nyait.

Liberálisok és szövetségeseik a zsidók 
állanak ki ellenünk, mondjuk mi ; liberá­
lisok, kiket leghívebben jellemeznek a 
szövetségeseik. Ettől az ellenféltől nem 
•vltjük hótiszta lobogónkat, mely a kereszt 
ragyogó jele alatt indul az ország, poli­
tikai, társadalmi, gazdasági nagy érde­
keiért vívandó ütközetbe.

Az egész liberális gárda, ha még oly

nagy is, mindenestül nem veszedelmes a 
néppártra nézve mindaddig, a mig a pap­
ság mellettünk van, s választási küzdel­
meinket erkölcsi befolyásának egész ere­
jével támogatja. Veszedelmet a néppártra 
csak a papság elpártolása hozhatna, mert 
ez esetben népünk legtöbb helyen veze­
tők nélkül maradna, s a velünk rokon­
szenvező, törekvéseinket közvetve, vagy 
közvetlenül előmozdító intelligencia is tét­
lenségre lenne kárhoztatva, esetleg a li­
berális pártok valamelyikéhez csatlakoznék.

Tudják ezt nagyon jól a szabadelvű 
párton, azért élnek annyi fortélylyal a 
papság behálózására. A hány liberális fő­
ispán, szolgabiró, jegyző, kisebb és na­
gyobb potentát van az országban, annyi 
politikai körítővel dicsekszik ez idő sze­
rint a magyar közélet. Néhány hét előtt 
egy szomszéd megyének a főispánja hi­
vatalos körutat tett a megyéjében, s ez 
alkalommal tanul voltunk egy olyan lát­
ványnak, melyben egy csöppet sem gyű 

j nyörködhettünk. A nagyobb vidéki köz- 
I pontokon ugyanis, a hol a főispán huza- 
I tilosabban időzött, hivatalos sugalmazásra 
j összejött egy-ogy esperesi kerületnek a 

papsága, s a főispánt ünneplő liberálisok 
élére állva, nagy ünnepséget rendezett a 
kormány főemberének tiszteletére.

Ez az eljárás komoly ellenzéki fér­
fiakhoz sehogy sem illik. A mai politikai 
viszonyok között ünnepélyes kivonulással, 
fáklyás zenével, szónoklatokkal és lako­
mákkal üdvözölheti a kormány politikai 
képviselőjét a szolgabiró, jegyző, a zsidó 
korcsmáros, vagy akárki fia, a ki ott csat- 
lóskodik a liberálisok paripái mellett, de 
néppárti vezérférfiakhoz ez a szerep épp 
úgy nem méltó, mint a hogy nem méltó 
a keresztény politika lobogó fáklyához, 
hogy diadalmi szövétnekéül szolgáljon a 
liberalizmus rozoga, lépten-nyomon elakadó 
szekerének.

Nem mondjuk, hogy egy néppárti 
soha se tegyen különbséget a politika és 
a társadalmi illem követelményei között; 
nem mondjuk, hogy egy papnak, legyen 
még oly exponált politikai helyzetben, 
nem szabad a társadalmi téren a politikai

főhatóságok iránt azt a tiszteletet, figyel­
met és szívességet tanúsítani, melyet egy 
művelt ember sem tagadhat meg az állam 
előkelő állású tisztviselőitől. Azt sem akar­
juk itt állítani, hogy a kormányközegek­
kel való hivatalos érintkezésben azzal a 
merevséggel lépjen fel a papság, melylyel 
az elvek harcában elsáncolja magát min­
den kormánypárti embertől, mert ez a 
merevség könnyen összeütközésbe hozná 
a papságot állampolgári kötelességeivel s 
meg nem szakadó egyenetlenségre ve- 

I zetne.
A miről itt szó van és a mit mi hely- 

! telenitünk, az nem más, mint az a tul- 
! buzgóság. melylyel a papság egyes he- 
j lyeken a kormányközegek ünneplésére a 
I liberálisokkal szövetkezik. A hol egyszerű 

látogatás, vagy legfeljebb zártkörű testü­
leti tisztelgés, elháríthatatlan vendéglátás 

I is elegendő volna a megye feje iránti 
j tisztelet tanúsítására, ott a papság úgy 

neki lelkesedik a liberális fogadtatásnak, 
hogy az ünneplők élére áll s a demon­
strációban olyan élénk részt vesz, mint 
akár azok, kiket a főispán úrtól semminő 
választó fal el nem különít.

Ez az, a mi visszatetszést szül, mert 
arra enged következtetni, hogy a kik így 
tesznek, azok nem becsülik valami nagyra 
politikai meggyőződésüknek a kihatását. 
-X kik ünnepélyesen hódolnak politikai 
ellenfeleik előtt, azok kiteszik magukat 
annak a gyanúnak, hogy nem híznak a 
saját elveik erejében és győzelmében, s 
kegyelemnek tartják, ha a hatalmas po­
litikai ellenfél meg nem veti és el nem 
tiporja őket.

Magától értetik, hogy politikai hit­
vallásunknak ilyen kicsinylő érzésével, 
sem elszánt harcot folytatni, sem a nép­
párti programmnak tiszteletet biztosítani 
nem lehet.

Azért, a kik a liberális hatalmasságok 
kegyeit keresik, azok nem valók a mi 
küzdő soraink közé. Azok legjobban te­
szik, ha nyíltan szint vallanak, s át men­
nek oda, a hová csábítják okét. Néhány 
Koszival, Komlóssyval több, vagy keve­
sebb, az már nem határoz. Meg van Írva,
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hogy a vilit* bi irányok nélkül el nem 
lehet, s e". vagyunk rá készülve, hogy 
mv't a botrányhőst k újabb alakjait lóg­
juk írltünni látni a s.-abadelviipárt válasz­
tási komédiájának -/inpadán.

Ilyen szeniort: lehetőségek mellett, 
pártfejeinknek. a kiknek a szive x elünk 
erez, annál nagyobb éberségre van szük­
ségük. Vigyázzanak, hogy fel ne üljenek 

műfogásain ik. Vétene
ság saját állása ellen és megtagadna ha­
zaszeretetének legszentebb hagyományait, 
ha hűtlenül elpártolva a keresztény nép­
párttól, oda állana igavonónak, vagy pa­
rádés 1< nak a szabadelvűpárt választási 
szekere elv.

Vétene - , mert
liberalizmus mindig a keresztény társa­
dalom alapjainak ah ásására törekedett, s 
hogx aknamunkája nem sikerült, azt csak 
ez- n alap roppant szilárdságának es az 
egvházat fentartó láondviselés óvó, oltal­
ma xó karjának Ítéli köszönni. X etene ha- 
. aszeretének hagyományai ellen, mert a 
liberalizmus hazahatlan és nemzetietlen. 
Xagygxa növelte a kozmopolitizmust es 
a zsidóságot. Ezek az ős bűnei, melyek­
nek a szégyenbélyegét senki sem törli le 
, homlokáról.

Ezzel a rendszerrel szemben csak 
egy kötelessége lehet a papságnak: küz­
deni ellene, a mig meg nem döntjük. A 
ki delemben ideig-óráig elbukhatunk, de 
van tisztess--ges lnjkás is, mig az elvta- - 
gadás soha sem lehet másminő, mint j 
becstelen.

Á májusi közgyűlés előtt,
N'átz.ó.irn _ye lörvétiyhatósigi á-

nak tav.s-zi köz ;y ű!e-e el ét célszerűnek tartjuk 
újra teiiiixni a l.„: -r tagjainak figyelmet arra 
a kv fi,nt - i;_ - m*k ke.lviv.fi e.intézé­
sét varjuk a k it', - i,l.

Az viivik. min* lapunk olvasói előtt isme­
rete-. a törvényhatósági ti-ztviselők vasárnap: 
muiika-zuuete. Tuida-Aranvos varmegye már ne-

—

bilux hónap előtt vili itarozta, h-'gy tisztviselői­
nek x ,-artiapi -zünete: ad, ügy hogy ezeken a 
najiiiki'U csak egy-egx inspekció- ti-ztvi-e.-- 1- - a 
h- .a* • lukban tartózkodni, s az i- csak a délelőtt 
folia! a izou órák alatt, a melyekre a most 
dívó gyakorlat szerint a vas;>rna|ii hivataloskodás 
k'terjed. X törvényhatóság ezen határozatai a 
belngvmiux'vr jöviíhagyta. s ezzel meg van a 
pv, ,,Ifiimelyre mo-t már a többi törvenyha- 
tó- g.ik bízvást b vatkozhatiián.ik. In ugyan szük­
ség volna erre a hivatkozásra.

A belügv'niniszteriuai vezetésevei megbízott 
• • elnök ugyani' ismételten kijelentette,
lagv a tisztviselők va.-arnajii muukaszünetének 
kérdését a közigazgatás tervbe vett cgy-zerüsité- 
,vel egxidejtileg óhajtja s/abál.vozni. Az illetékes 
ttii'iim::,! : Lát meg vau a hajlandóság ezen mél­
tóul"- érdek figyelembe \etvler *, - Torda-Aranyos 
vriri i-zve hat ii".iat4ii'ik jóxáhazyása bizonyítja, 
hogy a belttgyniinisztvi ium a kérdésnek ideiglenes 
rendezésétől -v n vonakodik, hanem az egyes tör­
vény ható-.,m>k kivánsr.g.it n.é.iányolva. még a 
közig izgatás egy szerüsit sének végrehajtása előtt 
elet elvjfte'i azokat az iuté/.ked *se:;et, melyek az 
általános vasárnapi r uuka-züuet előkészítésére 
alkalmasak.

Azért semmi sem indokolná, bogy Xyitra- 
vármvuye ennek a kérdésnek a tárgyalásával az 
Vij kö.-igazgatási eljárás behozatal;',!1,! várakozzék. 
Minden jogos érdeket akkor kell szőnyegre hozni 
vs az érvényesülését szorgalmazni, a mikor azt a 
körülmények megengedik. A halogatásnak semmi 
értelme nine- c :i. a hol a közérdekben egy-egv 
célravezető léj» -t lehet tenni. Vedig a szóban ] 
levő ügv a tisztviselőknek olyan közérdeke, mely­
nek érvényesülését a tövvényhatóság könnyen 
eszközölheti, fsak akarnia kell.

tihajtjuk ennélfogva, hogy találkozzék va­
laki. a ki ezt az ügyet kellően megokolt indít­
ványban előterjesztené, - ezzel a törvényhatóság­
ból határozatot váltana ki. Nem hisszük, hogy a 
törvényhatósági bizottság, a mely az ö ülésező 
összetételében úgy is túlnyomóan tisztviselőkből 
ál!, egy ilyen indítványt leszavazna.

A másik uz',, melynek kedvező - intézését 
az yi ' rdése.

L,o ük nini- -zu ír:I; Közi,ili'lk Merev -Halt, 
mint az igazsáv.ügyi palota kérdő- ben működd 
várisi végrehajtó bizottság tagjának indítványát, 
mehet a bízott-,,g a megyei ki-zgyűlé elé tog 
terjeszteni. Vtitn-k az in-1 ítv;:ívnak az elfogadása
a tnegvei közgy üb .«re ne.tv....... oly in ki'-ielesseg,
tnclvnek erkölesi kvnyszei ttő ereje viól a közgyű­
lés nem terhet ki. Sejtjük ugyan, hogy az iudít-
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t féleszű szive.
Irta: Mittacli József.

Még ott is az erdőknszonizta bércek aljái­
ban. hol minden szirom, ninden fűszál balzsamot 
lein*!, ln-l a kikelet pirkadó hajnalán esengő szó­
val. dallal betölti a madársen'g a lankások. pa­
gonyul. szűzi mellét, hol c-övögve, csobogva buk­
dácsol -zikláról-sziklára a kristálytiszta csermely 
fo-lros. csillogó babja — m-'g ott is megterem a 
lelki ny-mon-k. kinek lelkére ráborul a ködös, 
sűrű fáty-,1 . . .

.tol e- ..vkszein rá. Hisz ismerte a falu 
apraja-ntigyja. Ott született a határszéli fenyve­
sek aljabai'. a hatalmas szálakból összehevenyc- 
sz-'ti fakunyl.-V-an, melynek zsindelycs tetején 
jöke-ivüvn Inirjánzott a selyetnszálil moha. Virág- 
nyilás. lombtakailás idején volt. A fekete rigó 
éies. hangos füttye, a Lakuk madár ketliangu 
szava lebangzott a lombos erdők tájáról András 
gazda tárt-nyitott házába, midőn sírva, óbégttva 
világra került a Miska gyerek.

A hangos, rangos paszitáról nem is szólok, 
melyet a nap övömére rendeztek, óvták, gondoz­

ták a gyámoltalan férget - akárcsak princ lett 
volna. De sajna, knvhaveszett minden szülői gond 
és fáradság. Testében gyarapodott, tagba szakadt 
legény lett belőle, de lelki parlag maradt. ... az 
a komor, kiet.cn -ötét >■,; borult féléje, mely saj­
nálatra méltó nyomorékká teszi a tereimé- mes­
tem,uvét, koronáját, az embert.

Tizenötször i- költött már a madár, ugyan­
annyiszor kizöldült a -minus bükkös s Miska 
csak gyerek maradt, mint vegetite volt. Zokogva 
hullatott kötiyet anyja a Szerencset len magzat 
fölött s niév e forró anyai kiiny is képtelen volt 
megkévlelni az irgalmas 'i'ercmtöt, hogy c-ak egy 
fénysugárral i- világit<a meg a gyerek borongó 
lelkét, csirájában elfojtott eszel.

Féleszű Miskáuuk nevezte a falu. Az öre­
gek sajnálták, a céda gyereksereg meg jó pajtást 
talált benne. Ott volt közöttük hajnaltól öreg 
e<tig. velők sirt, velők kacagott.

Midőn mvgkondult a bádogtorony estharang 
-zava. levette maszato- kalapját - szótlanul haza­
felé ballagott . . . I.eült a fenyőtűnkre s jóleső 

j örömmel nézte a tűzhelyen pattogó szikrajátékot, 
melynek löl-tólhd-lmnó lángjánál főit egyszerű 

! vacsorája a krumpli. Aztán leheveredett a ka- 
! lókra bigyesztett lócára, liol tovább álmodta nap- 
i közi játékát. Anyja inog ott virrasztóit a siral-

vány ellen felszólalnak azok, a kik mindazt 
célszerűtlennek tartják, a mit nagy ny.ius- Italan- 
s igukbau kere-ztúlvinui nem tudnak, vagy ae:a 
akarnak.

Sejtjük, hogy a cselekvési lomhaságnak e- , 
kormány-kegyeket f-dtő szulualelkű-egnek - L 
kifogása lesz az indítvány ellen, de legyen t-.ze 
a törvényhatóságnak es ne hagyja magát az orránál 
fogva vezettetni néhány embernek szakkörit, ki­
csinyes felfogásától, a kik miudenképen szeretnek 
elhitetni a közönséggel, hogy csak annyit lehet 
tenni ebben az ügyben, a mennyit ők tettek, 
vagyis — semmit.

Ügyi-, hamarjában nem igen tudunk rá 
esetet, hogy a vármegye közön-ege a székváros 
érdekében kitett volna magaért. A uyitrai vár- 
megyeházon a sablon a tárgyalások vezető lelke. 
Ledarálnak száz es több pontút egv-két óra alatt, 
a hivatalos gépezet zavartalan zakatolása mellett, 
édeskésen aluszékony hangulatban, de eszmét 
gondolatot nem vetnek fel, mert ahhoz v-z es 
önállóság kell, ezzel a kettővel pedig a megyei 
bizottság túlnyomó nagy része nem áll valami 
barátságos lábon.

Most azonban a Merev-féle indítvány egv 
olyan ideát hoz a k- zeyűK's elé, mely körül nemi 
önálló cselekvésre csoportosulhat a törvényható­
ság, ideát, mely ennek az autonóm testületnek 
alkalmat nyújt arra, hogy viiágéletében legalább 
egyszer elhatároz,-lag lepjen fel egy olyan köz- 
ügvben, melyet nem a kormány inspirált a vár­
megye vezetőinek. Alkalmat nyújt ez az indítvány 
a törvényhatóeáur.ak arra is. hogy a székváros 
iránti tartozásának hős-, ü rovásából legalább egy 
szemernyit törlesszen.

Ila a közgyűlés a székvárosnak még azt a 
csekélyke szive-séget sem tenné meg. melyet tőle 
az indítványban kérünk, akkor ezt az eljárást 
vagy a város erdvkei ellen összejátszó machináci­
ónak, vagy a tehetetlenség egy újabb nyilvánuld- 
sának kellene minősítenünk.

Levelezés,
V,•rh.il kerület, 1001. miJa- 9 

Tisztelt Szerkesztő úr!
Nálunk a legújabb választási hit* az. hogy 

tlr. Komb'my Ferenc ismét itt „tapogatódzik". A 
bir úgy kapott szárnyakra, hogy nemrég kerüle­
tünkben volt egv temetés, melyen a vallási szer- 
tartó-t tlr. Komlóssy Feratr ur végezte Igizái 
mondhatjuk, hogy mennyire mutantur tempóra 

lss4. évben minálunk, a verboi kerületben.

inas nyoszolya 1 Vitt, melynek kemény fáján le­
tarolt, lepaskolt reménye, rongygyá topott öröme, 
szivének magzata ... a féleszű fekszik.

11a pirkadni kezdett a hegyormok fölött s 
I elhallgatott az éj dallosáiiak szerelmes bus hangja,
I a vityilióba besurranó üde levegő fölébresztette 
j Miskát hosszú álmából — hogy újra egy uj, 
j semmitmondó napra virradjon. Ökölbe szorított 
I kézzel megnyomorgatta álomdult arcát s kivan- 
I szorgott a korhadt ajtó elé, hol bambit ábrázattal 
I fontolgatta mit tévő legyen.

Legkedvencebb helye volt az erdei tó. ko- 
nek fekvése, környéké, háttere nemcsak az érzi 
ember lelkét tudta elkáhitani — de megragadta 
a féleszű Miska lelki világát is.

Köröskörül óriás, suhogó fenyők, a tisztától 
meg a legfinomabb szálú pázsitszönyeg, melynek 
kellő közepén csillogott a csöndes tó habja, rain 
egy óriás tükör, melybe oly kacérul tekinthettek 
a hajlongó, ág-bogos fák . . . Siri csönd honolt < 
regényes tájon, csak a csillogó fövenyágyban le­
felé törtető tó vize csacsogott, csevegett a pari­
ján nyíló nefelejts-sziromnak szerelmes, andalító 
mesét. . .

Itt v magányos helyen érezte jól magát i 
féleszű Miska. Nem háborgatta semmi, nem zak­
latta senki. Apró falapátos malmot csinált a ve-
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Kki'f mt»fí egvs/.erú plébáuos dr. Komlóssy 

*? 4 v, senki <em ismerte, é< ó mégis itt «kart 
‘ I, „xi-v'-uifk. N' *111 volt neki olvas iutel-fi I < |IDI * 1 . .. , ', ,

ismerése, . ki ot a választó«oak bemn- 
yolua. De v' nem riasztotta fit vissza, mert 

u;e-v szembút i tanar korából tudta, hogy uem- 
k íz akkor divatos ,santalaa kartyajátekbau,

'l . a politikai játékokban is : ,a ki mer, az

it mert, és nyert. Eljöt ide a mi kiró* j 
ti'iikbt* mint az akkoriban legnépszerűbb anti- 

partnak Ilivé, és mindenütt Így mutatta 
, f „,/(/ .<;<»« fen Komln^y, eső zsidóv —“ I

]:■< akkor minden pénz, minden erőszak es 
5 ;lujea ,-el dacára megválasztották! Hasztalan 

VUi;otra meg a kormánypárt valamelyik lelketlen 
[,'jve |V,/,fii azt a pajtát, oly célzattal, hogy 
Komléssymik hívei .szétszaladjanak. Hasztalan 

altak !'..•/<< utcáin a kormánypárt által fel- 
,,„|,.it zsidók „Miava bori" (Miava ég)! \ nép I 

nem tágított. A választási elnök — Rudnay Béla 
utasította a katonaság kirendelt paranrsnu- 

j.,1 uavassii lovasait a Komlóssy párt közé, hogy 
v Ue rendetlenkedjék, de Kaiser kapitány azt 
... ,.'te neki: r F.n nem vagyok idő rendelve, hogy 
., : vakat ugráltasam, lianem hogy a rendet ftiu- 
tarts mi. Komlóssy emberei a legnagyobb rendben 
. ■ v k ,.s várnak, nincs okom a közbelépésre.“ 

Kire már Rudnay Béla is lemondott a győ- 
iem reményéről, es <lr. Komlóssy. az egyszerű 
. ; i's a nép bizalmából elnyerte a verbói

H::tU'ia! uniót,
K most ! (,lnne mutatio rerum ! Azóta ugyan- 

..neu dr. Komlóssy Ferenc kormánypárti lett, 
kánonok lett, az egyházpolitika dacára 

kormánypárti maradt, kollegájával dr. Koszival 
Istvánnal együtt! (Nobile par fratrnm.) De a 
v»rl’i': választó közönség bizalma vagy szavazatai 
után bizony hiába „tapogatódzik“.

Tizenhét evvel ezelőtt ígérhetett a lutherá­
nus i.íjmknak mindenfele hihetetlen dolgokat, el­

eit a Vatloeee“ irt vány ha a főkortest leke- 
nvt-i' z.ui, de most már nem hinne neki senki, s 
it • komolyan szóba sem kerülhet.

Hite járt nálunk annak is. — olvastuk va- 
líitzuiyik budapepesti újságban is — hogy a verbói 
/'i'li>k 1 isontai Bornál léptetik fid. mert Bzu- 

Gusztávot nem akarják, de mi erre a 
i irre item adunk semmit, mert kerületünkben 
nem a verbói zsidók után indulnak.

A ■ egy k komolyan számba vehető jelölt 
leum Ir. Markovics vágujhelyi orvos, a ki iiéyi- 
pái': pn grammal lépne föl. Ennek azonban töl­
tetlené tisztáznia kell magát a pánszlávizmus

gyanúsítása alól. mert mint egyúttal nemzetis,y, 
jelölt kevesebb simpathiával találkoznék.

A mi Jancsii miavai plébános urnák föl- ! 
léptét illeti, ez nem valószínű, mert ő nem akar 
határozott néppárti lenni, már pedig a kormány- ; 
I>árt nem fogja elejteni az ó kedvéért Szulyov- 
szkv Gusztávot. ' 1

Ks azután sok függ attól, hogy milyenek ! 
lesznek a választások. Mert ha a Jóreóny, /oy e- 
iyuzsá,,- csak Írott malaszt maradt, es Ctenkey ' 
iőbiránk ugv log a csendőrökkel dolgozni, mint ! 
■' évvel ezelőtt, mikor i(j. desk ,y Rudolfot meg j 
az országúiról is kitiltotta, mert attól felt, hogv 
ha a nép o*t meglátja, hát rá i- szavaz, — ak- i 
kor bizony neu győzünk. De ha nem lesz erő­
szak. es a lutheránusok nem fogják magokat al- 
profétáik által iterűm et iterum megcsalatui, 
akkor a verbói kerület mandátuma nem kerül a 
kormánypárti jelölt kezébe. .

nyitramegyei szemle.

Újdonságok.

Markovics János, kis-szemináriumi 
igazgató, egyházmegyei tanfelügyelő s a nyit- 
rai kath. felsőbb leányiskolánál püspöki biztos, | 
nyitrai kanonoknak neveztetett ki. A kineve­
zés ténye ugyan már május 6-án ismeretes i 
volt Nyitván, de a hivatalos okmány csak ma, I 
szombaton, május 11-én érkezett a püspök' 
űr kezéhez. Mindenek előtt őszinte hálánkat 
és legmélyebb köszOnetünket fejezzük ki Kende 
Imre, nyitrai püspök firmák, ki t. barát.in at 
annyi sok elébe támasztott akadná dacára e 
kitüntet - polcra emelte és nyomós befő,vasá­
val sikerült neki elhárítani a nehézségeket, 
melyek e kinevezés elébe torlódtak. .Mert 
Markovics János urban, mi netn csupán buzgó, 
tevékeny papot látunk, ki a magyar közmű­
velődés és társadalmi jótékonyság terén erejét 
felül haladó módon működik : de tiszteljük <’■ 

üdvözöljük t főleg az.in tevékenységéért, me­
lyet a katholikus e.v-k bátor n^gvaliása által 
évek óta a politikai (■ ren is kifejtett. Igaz 
ugyan, hogy éppen ezen tevékenysége volt az, 
mely előléptetését ismételten meghinsitotta és 

1 jelenleg is megnehezítette. De annál nagyobb 
örömünk, hogy az akadályokat elhárítani si­
került, s hogy :: keresztény katholikus köz -

kenve iájából, oda illesztette a bukdácsoló cser­
mely babja fölé, leült a kiálló mohos kőtömbre 
s órákig elnézte valódi gyönyörrel, hogy hajtja, 
forgatja a malom kerekét a csobogó hab.

Sokszor a nesztelenül ellebbenö puhaszárnyü 
bacnly tompa huhogása volt az. melyre fölrezzent 
s látta, hogy már a hold képe fürdik a sima tó 
vizében. Ott hagyta a malmot, a babokra bízta 
a holnapi viszontlátásig — ó meg levánszorgotl 
az elhagyott házba. Ft közben csokorba kötött 
pár virágszálat, közéje két-három rezgő füvet s 
letette -zomszéd ház kis ablakára halkan, észre­
vétlenül. Ajándékba hozta annak, ki öt soha meg 
nem bántotta, ki mindig oly szépen, kedvesen 
beszélt vele. a szomszéd Katának.

Ha mások csúfolták. Kata szidta őket, ha 
cedáskodott, mókázott vele a garázda gyerek had, 
szetiv'ibentette őket, mint sólyommadár a vesze­
kedő vevebsereget, s ez tudja Isten, olyan jól 
esett annak a féleszű gyereknek, hogy érezni 
kezdett valami késztető vonzalmat azon a helyen, 
hol más embernél a szív szokott dobogni.

Azért örömmel telepedett le a szomszédház 
galagonyája alá s leste, várta csöndes estéken a 
Kata leányt. Ott ültek egymás mellett a nyúzott 
icnyí'Hzálon. Az őszinte sajnálkozás szeretetsza- 
'uval tartotta a legényt, kinek elborult lelkén

mintha végigcsiliámlott volna egy fénysugár az 
édes csengő szó nyomán.

Közelebb Kirakodott a csacsogó leányhoz, 
hogy jobban érezze a szeretet melegét, hisz nem 
volt más teremtés, mely oly szépen, oly szeretet­
teljesen megsimogatta volna durva, feltört kezét, 
mint a Kata leány.

Ott csavarogtam megint az erdei tónál, 
ott nem hant uroz velem a gonosz Matyó. Néz­
tem a baltiakat, hogy csillogtatják pikkelyeiket a 
tűző napsugárban. Malmot csináltam s tán még 
most is hajtja a rohanó hab ... Ha te is lát­
nád Kata, hogy gyöngyözik a viz a keringő lapá­
tok ütése nyomán, eljönnél magad is mindennap 
oda, hogy velem örülj, velem kacagj... Vsak mi 
ketten lennénk ott s a szökdécselő pintyőkepár. 
Killőmben látlak én amúgy K látom képedet a 
sima viz tükrében, látom szemedféuyét, midőn az 
égbolt szine lemosolyog tiszta habjába.

— Eljövök, hogy ne jönnék Miska, ha örö­
möt szerzek vele. Majd együtt csatangolunk az 
erdők mélyében, együtt nézzük a torgó kis mal­
mot, együtt majszolunk majd a katriucálian ho­
zott darab kenyéren ... S a feleszi! Miska tapsolt 
örömében.

— Mindjárt holnap jösz ugv-e édes. jó Ka­
táin ?

létnek megyénkben es egyházmegyénkben ezen 
előkel , mondjuk egyenesen első harcosa, el­
nyerte azon helyek egyiket, amelyek voltake- 
pen ilyenek számúra vannak alapítva. .Markovics 
ír kinevezését általános örömmel fogadja az 

egyhazmeg.v, sót az egesz keresztény tábor, 
ha mindjárt az elvek harcában nem is nyújt­
ják ki tenyereket jutalomért. Örömmel üdvözlik 

t, meg az ellenfél táborából is, mert Marko­
vics urnák a liberális elemek közt társadalmi 
sima modora es műveltsége miatt ép annyi 
tisztel je mint ellenfele van, azaz valamennyi. 
Ks azt a tulajdonságát különösen érdemes 
kiemelni, hogy a szabadelvű elemekkel való 
érintkezésében soha még gyanúja sem érte, 
mintha keresztény-katholikus elveinek megta­
gadásival emelkedni akart volna, maradt mindig 
az, ami volt; és megvagyunk győződve, hogy 
ami volt az marad mindenkor. Biztosítjuk 
mar most is t. elvbarátainkat, hogy a kine­
vezett ép azzal a szilárdsággá!, ép azzal a 
nyíltsággal síkra fog szállaui a keresztény 
elveknek diadaláért, mint a minővel három 
1 istrum óta oly köztiszteleti polcot vívott ki 
megyénkben, minőt ugyanannyi jóakarat mellett 
másoknak elérniük nem sikerült. Kérjük az, 
isteni lomlviseiést, hogy állítsa helyre az 
utóbbi id.ben megingott egészségét, hogy 
ép oly élszmt vezérünk lehessen a jövőben, 
mint a mii en a múltban volt.

A hivatalos lap közleménye egyébként 
követkéz dug szól :

Vallás- es közoktatásügyi magyar miuiste- 
rem előterjesztésére a nyitrai székeskáptalauban 

; dr. Bakok József zsolnai föesperesuek a treucseni, 
Jeszenszky Alajos gradual löespvresnek n zsolnai 

I es A 'eines: k Ferenc idősb mesterkanonoknak a 
i grad mii iőosperességre való fokozatos előlépteté­

sei jóváhagyván, az ekként megüresedő tne-ti r- 
I kanonok- -got Mari.»vies János egyházmegye: tan- 
1 felügyel» < « kisebb papnevelő intézeti igazgatónak 
^ ad vaányozoin.

Kelt Budapesten, Kiöl. évi április lm 24-én.
Ferenc Józ» t, s. k.

Be. Wlassiis Gyula, s. k.
Beadó Imre nyitrai püspök ur ő méltó- 

; i. 11ö u-i.ui Budapestről visszaérkezett Nyit- 
r i... ! I inig a reszt vett i Ludovika-akadétnia

Holnap nem lehet, hi-z tudod hogy tánc 
lesz, esküvő a Mihály gazdánál.

Fii i- megyek Kata s veled táncolok, sen­
kivel -e mással.

— Miska te, hisz nem tudsz tv táncolni, 
kinevetnének, gúnyt űznének belőled. Előbb meg­
tanítjuk s aztán búcsú napján nem bánom meg­
les zuk. Menj csak holnap a tóhoz — én utánad 
jövök estefelé s ott a puha pázsiton tanitlak 
majd... Most menj csak haza, vess keresztet 
masadra s aludj, holnap találkozunk.

NNugodt lélekkel távozott a szegény Miska 
s álmában is ott volt már u keringő malomnál a 
bukd o'soió csermely martjain.

Másnap messziről nézte a nászsereget, de 
Katánál egyebet nem látott; úgy érezte, mintha 
irigyelne a legény sorsát, ki Kata oldalán fesze­
sen lépegetett.

Később hallotta a messziről hangzó muzsika 
foszlányait, de nem igen törődött vele, mert alig 
várta az időt, hogy az elcsavargott tyúkok oda 
gyülekezzenek szokott ülőjükre — mi nála az al­
konyt, a közeledő estét jelezte

A mint a uagytaréju kakas is odatelepedett 
már az ülő legfelsőbb fokára — Miska el iramo­
dott az erdők felé. Kimondhatatlan öröm töltötte 
e! szivét azon gondolatnál, hogy Katával bámulja
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zAsrloszeuteVsi ünnepén, s ó felségénél i- külön 
kihallgatáson '“’t.

József főherceg nyitramegyei 
földbirtokos Mii a .Nauy - Tap' :•-.tm c- 
Vidék,- I u o'.xa—u •. -- -*'f t>'.h< r. ;• ! u»vae 
megvette Pid-ill béré jsnófalusi .34 hol,lo)i 
tokat 1 -.0,001» korona ertekben.

Személyi hirek Meyer Hu hio c- é- 
kir. tábornok. dnidarparam -nvk. Sárika e< Adel 
leányaival, valamint tialazs György ezredes Buda­
pestről i. hó V én visszaérkeztek.

Egyházi hirek. I manóczy l.ajos ri- 
tvéni káplán kisegítőül a beteg R.uz< Dtvan melle 
Kos/tolna-Miticre küldetett. — Hr. C-ernoeh Ja­
nos esztergomi prae!atus-kanonok a szakokat kői­
nek l’uiM koronát ad «mányozott. Sasinak Li- 
nus sz. férem-rendi áldozár a fóegyházmegyebe 
vetetett fel. Probst Denes azelőtt kopu-di, je­
lenleg kekkéi pleb.-helyettes állásáról lemondott.

Kinevezés Hr. Appouyi Antal, tartaléké- 
huszArb idnagy, a szerajevói központi kormányhoz 
beosztott fogalmazó gyakornok, gr. Apponvi l.ajos 
m. kir. udvarnagy fia. es. e- kir. kamarásnak 
neveztetett ki.

Ezüst menyegző. Merev l.ajos ügyvéd, 
köröskenyi kozbirtokos es neje szül. Ordódy Má­
llóid úrnő f. hu tt-eu ültek meg egybekelésük '25 
t*ves évfordulújá". Zajtalanul, vsendos családi kör­
ben folvt le az emlékezetes ünnep, de a lelki 
nemesség és jótékonyság virágaival ékes keretben. 
Kennel az ünneplő család megjelent az al-ö-kö- 
róskenvt plébánia templomban, a hol sz. misét 
hallgatva, áhítattal róttak le hálaadójukat az ái- 
,fas és szervet Istenének trónja előtt. I gy .mezen 
lkalomból a templomnak értékes tárgyakat aján­

dékoztak x a helybeli szegények kozott bő ala­
mizsnát osztottak ki.

A nyitrai oltáregylet ma délután 
1 lírakor tartja ez évi közgyűlését a katholikus 

kor helvisegeben. X közgyűlésre, melyen a püs­
pök ur ó méltósága is jelen lesz. a vezetőség ez 
utón is tisztelettel meghívja az egylet tagjait es 
jótevőit. Az egyleti kiállítás, mely ez idén igen 
gazdag es változatos lesz. a közgyűlés után es a 
következő három napon. ti. tu. f. hó 13., 14. es 
lö-én délelőtt !• -!2, délután tS-ic lesz nyitva 
a közönség számára.

A nyitrai keresztény nöegylet
május hó 15-en délután 4 órakor a tuenház ta- 
náC'termel>-*n évi rendes közgyűlését tartja. Az 
egylet torz-vagvop i betéti könyvekben v- érték­
papírokban b.V.vp kor. 14 Itl.. a zobori szóló ve- 
telerteae 1300 kor., rendes tagdijakban hátrálok 
követe,, s 27t.h, kor. "4 hl., pénztári maradvány 
1900. évről 4ii kor. ti!., összesen 3*141 kor. 
lé. til. X- 1900 év bevételéből kiemeljük a kö-

I vetkezőket: Törzsvagyon évi kamata 14'-'» kor.
I ;i t fii , szelvenvek beválta-al'ól l"t> kor. L >'""
: vátni-alaplKil íVtoa kor., varmegyei javad-- i ','-

1400 kor. Nyitra város h wstjmHI«‘ * v:
1 .-idotnántok es rendkívüli heve eb-k -.«!<> kot. «»•» 

fii., ta-giiijakhol hetoly 17-4 kor. •»> ni- Gi-u l,- 
! Imre püstiök űrt ól unn'ók elhVas.an hetoly t 
; siKXl kor., ö-szesen I!1"'' kor. 20 hl. Ehhez. ke- 

iiest kiadás volt: élelmeze-rc 1-114 kor. ''■> n- 
ruházatra >0 i kor., ős fi!., tüzelő anyagra UdK 

1 kor., meuházi szükségletre 2" kor. , el"
! menyekre 1471 kor ti . segelvvkre 1 < 10 kor..
! vegyesekre 9Ö2 kor. sfi fii., összesen l'-1"-» kor.
1 20 filler.

Oktatási tanfolyam divatos mu- 
himzesböl. Mint értesülünk. a Singer lo.

1 varrógép reszxénytars.i-.ig. melynek helyben Xar- 
í iiie-ve-utfábiin tiók-Uzlete van. városunkban a 
I singer ,-saládi varrógépekén divatos mfihmizesból 

14 napra terjedő tanfolyamit óhajt rendezni. A 
I tanfolyam, inelv teljesen díjmentes, már több vá-
■ rosban megtartatott es mindenütt számos resz.t- 
i vevőre talált. Mi az itteni ti'/telt hölgyvilágot 
i mar tno-t tigvelmeztetjük arra, hogy a tanfolyam 
j kezdetével ezen szép ‘művészétét annál is inkább
■ sajáti’si el. mert a tanfolyam — mint már enni- 
I tettük - egészen ingyenes.

Eskiidtszéki főtárgyalások. Május 
it-an hétfőn, a nyitrai esküdtszéki tárgyalás kez­
detit ve-te. A tanacs következőkép alakult : Sándor 

I lieza elnök, szavazó bírák Miklo-sy Arthur es 
I dr. Kovach Ödön törvszéki bírák._ Clmdovszky 

tiéza kit ügyész. Telegdy jegyző, I-öriuczy Gyula 
i s ,lr Szabó Samu ügyvedek mint védők. ■ Es­
küdtéként kisursoltatták : Messiuger Miksa, Kacsa 

* István, litisiuszky lápot. Hacskovics Bál. Sarlay 
i Klek. Simkó Lajos, Palkó Krno. Dióssy Imre,
: Keit seller Ernő, Steiner Albert, Sulgan András 

,-s Moravecz Károly. A vádlottak Szabó József 
1 jó eves cs (i er hát István 39 éves érsekujvári 

napszámosok voltak, kik Krsekujvárott egy jiely- 
1 váslian rendesen megháltak. Kgy este. midőn in- 
! gvenes éjjeli szállásukra érték, egy idegen isme- 
j rétien embert találtak Ott. ki helvöket elfoglalta.
; A vádlottak magukat állítólagos jogaikban meg- 
' rövidítve látták, botjukkal ütlegelni kezdték az 
i idegent, úgy hogy koponyája megrepedt, minek 
i következteben meghalt. Az esküdtek verdiktje a 

tetteseket vétkesnek mondotta ki. mire a tör­
vényszék a vádlottakat 3—3 évi fegy házra itelte 
a vizsgálati fogság betudásával.

Kedden, május 7-éu elnök volt Sándor Géza, 
szavazó bírák dr. Ehrenfeld Gyula és <lr. Bazár 
Zoltán, a koz.adat képviselte Clmdovszky Géza 
kiv. ügyész es Chmielovszky .loz.set jegyző, védő­
ként szerepelt dr. Sztrauszky Izor ügyvéd, tolmács 
volt dr líadő I,vula ügyvéd Esküdtek voltaki 
Kacsa István, Reiner Janos. Békéi Ktilöp, l.at- 
niczer Mór, Szaiay Béla. Palkó Krnó. Simkó Lajos, 
báró Kriesenhot Gergely. Kvassay László, Ilován 
József. Dusinszkv I.ipót e- Dióssv Imre. X ádlott 
Turkovi, s János tavarnoki 21* eves it’ipszámo* 
egy pajtását Balog Bertalant, kivel egy korcsmá­
ban mulatott es kinél pénzt sejtett, lerészegítette,

vele dulakodást kezdett, és a földön henteregve 
-sebéből 7 koronát jogtalanul, erőszakkal eltulaj. 
dnnitntr Az esküdlek rablásban vétkesnek találván 
:i törvényszék l; ext börtönre, 3 évi hivatalé 
vesztesre ,-s összes politikai jogainak felfüggesg. 
lésére itelte

Szerdán, május '-án a vad ottak padján 
Kekor- tÍvn a II eves kőmálival napszámos ült, 
kit a kir. ngvesz vádleveléhen szándékos ember­
ölés miatt kivan megbüntetni. A főtárgyalás alatt 
bebizonyulván, hogy testvérbátyját, Zsigmondot, 
egy vaslapáttal erős felindulásában agyonütötte, 
pedig a házsártos és a családi bekét, örökösen 
háborító testvért csak megfenyíteni akarta. Az 
ügyész előbbi vádját elejti, s csak erős feltndu- 
láshau elkövetett halált okozott súlyos testi ser­
téssel vádolja. — A tanács állt: Sándor Géza, 
elnök, dr. Pazar Zoltán és dr. Havel József mint 
-zavazöhirák. Telegdy tvsz.éki jegyző, t hudovszky 
tiéza kir. ügyész mint közvádló, és dr. Sztránszky 
lzor ügyvéd tnidt védő. -- Esküdtek: Sitnkó La­
jos, Sarlay Elek. Markovics Dénes, Gerő Virgil, 
Keiner János, Hősek József, Moravecz Károly, 
Szaiay Béla. Bacsa István, Szúrniay József, Rács- 
kovics Pál és Hovan József. Az esküdtek ver­
diktje : halált okozó súlyos testi sértés bűnében 
vétkesnek találtatván, a törvényszék 21,, évi bör­
tönre itelte, beszámítva ö havi vizsgálati fogságot.

Meghiúsult merénylet. Pénteken 
délután egy helybeli fiatal kereskedő egy borbély- 
üzletbe ment, hol jelen alkalommal bizonyos Ma- 
rischler József foglalkozás nélküli kárpitos-legény 
is időzött. A nevezett egyén a kereskedőt erős 
szidalmakkal megtámadta, végül pedig egy keze 
ügyebe akadt ollóval neki rohant es azt testebe 
akarta szúrni. A fodrász es egy jelenlevő vendég 
közbevetették magukat és a merénylőt lefegyve- 
rezték. A merényletnek előzményei a következők. 
A kereskedő komoly szándékkal közeledett me­
rénylő nővéréhez es már el is jegyezte magát 
vele. de midőn a vőlegény arról értesült, hogy a 
család egyik tagja kompro mittálva van, mert 
kitudódott, hogy Marischler József, ki egykor 
néhai dr. Krajcsik János c. püspök, nyitrai nagy­
prépost inasa volt és gazdája nagyfokú rövidlátá­
sát arra használta fel, hogy öt nagy összeg ere­
jűig meglophassa, mi végett a törvenyszők . évi 
börtönre Ítélte. A kereskedő látván, hogy mint 
kezdőnek ezen házasság, a közismeretit leendő só­
gorával való rokonsági kötelék üzletére és hite­
lére káros befolvassal lenne, a viszonyt a leány- 
inai felbontotta. Marischler kényszeríteni akarta 
a kereskedőt, hogy nővérét tegye nejévé, azt lii- 
vén. hogy jövendőbeli sógorában olyan emberre 
akad, ki őr pénzzel el fogja tartani. Miután ez 
füstbe ment, azóta boszuvágya nem ismer határt. 
A kereskedő n merénylő ellen hünfenyitő leije­
lentést tett.

A zobornlatti út. Dr. Kudnay Sándor 
polgármester múlt vasárnap délután ö órára hiva­
talos helyiségébe több zobori szőlőtulajdonost hi­
vott meg értekezletre, melynek tárgyát a Zobor 
hegy alatt elvezető ut helyreállítása képezte. A 
zobori hegyközség az utat magáénak nem vallja,

majd a forgó malmot s hogy táncot lejt vele a 
bársonyos gyepen. Előre látta, hogy ugrándoznak 
majd kercsztul-kasul a folrezzent szöcskék, me­
lyek egyhangú nyikorgó cirpelésökkel oly sokszor 
mulattatták.

Talán mar ott is xan gondolta magában 
s meggyorsította lépteit.

A malom egyenletes ütemekben keringett 
egyébként a szokott csend honolt a rejtett ma­
gányban.

Xlisk i fölmászott a kiálló, nmszatos sziklára, 
hogy jobban szemügyre vegye a táját — de Kata 
nem volt ott. Csak messze a tó -ziuén úszkált 
valami olyan keszkenő forma, fekete pettyes akár­
csak Kata kendője, melyet * városban vettek neki 
Kővé meredve állt Miska a szirtfokon és sütet, 
elborult agyán végigcikázott egy rémes gondolat: 
hátha Kata kendője az > hátha a tóba esett...?

Grillt hangon kiáltotta Kata nevét, hogy 
r-ak úgy rengett az óriás erdő, de az elmosódd 
visihangnál egyéb nem felelt. A tó tükrén végig 
lengő fodros hullámok tovább, mindig tovább vit­
tek a fehér keszkenőt...

Mi-ka -zetue előtt elborult a világ, ott vélte 
látni a hideg halukkal húzkodó jó leányt...

Meg egyszer bömbölte teli torkából Kata 
Dvvőt s levetette magát a magas szikláról a tó

vizébe, hogy megmentse a szegény fuldoklót.. . 
A hullámok összecsaptak bozontos feje fölött... 
fölbukott... elmerült. . . viaskodott a hideg ár­
ral, inig elérte az úszó tárgyat... görcsösen ke­
zébe kapta ... x eltűnt a habok mélyében ... A 
tó tükre sima lett, elsimultak gyűrűs hullámai, 
csönd borult a tájra, csak az erdő suhogott... a 
csermely csobogott tovább . ..

Pár órával később az arra vetődött fadöntö 
emberek a partra kivetve találták tetemet . . . Ke­
zében tartotta akkor is görcsösen az ujságfoszlánvt, 
melyet Kata keszkenőjének vélt...

Kata is eljött. A malom még forgott vígan, 
jókedvűen, de a Miska gyerek lelketlen hullája 
mar ott feküdt a kavicsos parton. Megdermedve 
állott hült teteme fölött s nehéz könny gördült 
alá siró szeméből.

Nem tudta senki mi történt vele... féleszű 
volt — mondták hóbortjában elemesztette ma­
gát ...

Pedig nem r-ak lelke, de szive is volt. a 
féleszű gyereknek, az kergette a hideg, nedves 
sírba...

Lehozták a faluba s annak temetőjében el- 
hantolták testét, sírjára meg a Kata leány a tó 
partjáról hozott pár nefelejtset ültetett. . .

Még most is ztig, sttliog az erdő, most is

csapkodja a viz fodros habjait a partszeli -ziklák- 
hoz, most is cseveg még a csermely futó gyöngye 
s mindegyik méla szava mesét... gyászos mesét 
mond a féleszil Miska érző szivéről...

Sziporka.
Áldott lelek.

Jóskának a felesége igazán áldott egy
leiek.

— Lgyan V
— Képzeld csak I Mivel a szegénynek már 

nem szabad sort innia, hát, felesége a gyógyszert 
mindig a söi'úskanrsóban adja neki.

Könyvmoly tanár esténként nagy szorgalom­
mal olvas az ágyban. Altató szerül éppen a saját 
könyvét szokta volt olvasni, inig nem elszuoyad. 
Egyszer az alvónak egy szerencsétlen mozdulata 
következtében az ágy menyezete meggyulad és 
nagy füstképződés mellet erősen kezd szenesedül. 
A tanár úr fölébred, ráönti a vizes kancsót az 
égő függönyre, aztán kiszellőzteti a szobáját s 
nagy elégültsdggel mondja: íme mit tesz a lélek­
jelenlét és ügyesség: ha most nem vagyok itt, 
hát megfulladok.
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tárgysorozattal: 1. Jelemé* a valammáov mult 
évi n űkudes.TÓI. 2. Az 1901. évi számadás tár- 
gyalása. ,}. Az 1901. évi költségvetés tárgyalása.
4. Szec'ányi Vilmos igazgató-választmányi tag 
javaslata a nagv-tapolcsányi óvoda segélyezése 
tárgyában, fi. Kgyéb folyó ügyek tárgyalása.

Házassági jubileum. Nagv Üitt-vn f. 
l'o . én ritka v-ahldi íintiep- r ült az’általánosan 
tisztelt ieszclszk; i suliid, i reucsonmegwhen a 
politikai es társadalmi téren előkelő szerepet 
vivő. s ugyancsak vezeiszerepre hivatott Teszel- 
s/ky József dv.. esperes-plébánosnak édes szülei 
boldog házasságuk 40-ik évfordulóját ünnepelték. 
I'zou ünnepély egyszerű, s azért magasztos kül­
sőségének a tartalom kölcsönözte vonzó crejet. 
.lói esett látnunk, hogy miként versenyzett egy­
mással az örök. isteni törvényén alapuló hitvesi 
hűség erős katholikns érzülettel. ■< gyermek benső, 
tisztelettel párosult ragaszkodása es könnyeket 
fakasztó hálája az édes szülőknek odaadó, gyön­
géd szeretetével. A jubiláló házaspár a mondott 
napon reggel a lomhánál szentségéhez járult, < a 
kegyelmek és keresztény szeretet zálogát. I r 
Jézus legszentebb testét szeretett fiuk kezéből 
vették. Délben díszes lakoma volt családi körben, 
a rokonok társaságában, mely alatt igazan szívből 
fakadó felköszöntők hangzottak el. Kívánjuk, hogy 
a boldog házaspárt Isten nagy kegyelne tovább 
is állandó, jó egészségben tart-a és h wV Teszel- 
szk" József dv. édes szüleinek rsaladi táv-1-agá­
ban azok örömére. — soká áldásosán működbe—ek. | 
Isten éltesse őke-1

A galgóci polgári iskola tegnap, 
május 11-én. az országos tovnaversetiven részt­
vevő tanulók javára dal es szavaló estélyt ren­
dezett. Az előadás után közvacsora következett 
az étteremben és azután tánv a díszteremben

Nemzetközi nagy lóvásár Érsek­
újváréit. A nyitramegyei gazdasági egyesület 
által a f. évi május hó ö-en és ti-án rendezett 
XIX. nemzetközi nagy lóvásár Krsekujvárott, a 
kereskedők és tenyésztők nagy érdeklődése mel­
lett tartatott meg. A vevők részéről oly nagy 
volt az érdeklődés, bog;, a jobb lovakat már akkor 
megvették, midőn „z.ik Krsekujvárra hozattak, s 
nem is kellett azokat a vásáron kiállítani. A 
vásár ilyenformán mar tulajdonképen 3-án meg­
kezdődött. A behajt !t bb lovak mind eladattak. 
A hazai kereskedőkön kívül leginkább Berlinből,
1 lőcsből, Boroszlóról, Braunból, Prágából, Frank­
furtból és Brüsszelből voltak vevők. Kiadatott 
mintegy 450 darab ló. 020 korona átlag árban. 
A jövő évi XX-ik nemzetközi er-ekujvári nagy 
lóvásár újra május lm vl-ö hétfőjén, s a megelőző 
vasárnap délután fog megtartatni. Lakások és 
i-tállok az ersekujvári rendőrkapitányi hivatalnál 
rendelhetők.

___nyitramegyei szemle.
Kr-ek újvár ind. 4 30 10-00 3-50 ar.
Háukeszi 4“ 1013 4 02 7^5
Nagy-Surány 4 rvi 10-10 4-20 7 5«
(ludrobó f,-T7i 10-37 4 30 < IU
Komjüili 5-S1 10 48 4 41
Nagv-Kér fi 11-00 4-53 s.i-
Ivánka 5 P UH) 5 10 h-iTI
Nvitra érk. lei ,4 11 31 5-25 <t (Ty
Nvitn ind. lill'.l 12 05 5-31
Snrló-K ajsza tp|9 12-15 5-41
1 zbögli i\-2< 12 :;i 5-5(1
\ icsap Apátlii 6 45 12-48 li-07
Szomori.Mu li-54 12 57 <)TT;
I.udanv 7-13 1 17
Nagy-Tapolcsány < 3(1 1-38 i; ”
llnssany 7 51 1-53 7 r.
< hmorán 8-00 2-01 7
Zs.iml,okrét 807 2-UH 75?
Kis Belie 8-15 2-lti 7 Ö.»
Nagy-llélic V2S 2 34 7-4.1
Simony 8-38 244 7 -58
N.-lgrór 8-48 2 :.il Si-ol
t Isz.lánv > :>< 308 >-TT
N vitraszeg v m; 317 s-T7
Neme-Kosztoláuv 0-21 3 3t > h
Novak 9-33 BfiO > 4ft
Koos íí-45 4 1 »2 h ^
Privigye érk. 95i> 4 13 —

Privigye - Érsekújvár.
Piivigve ind. 4-05 12-28 1)8)6
lvou> 4 13 1 2 58 lelő
Novak 4-5T 12-51 i,
Nemes-Kosztolány 4-40 1-10 V) 40
Nvitraszegh 4-r,o 1-22 1 i f><'
(tszhlnv 4~ 1-31 lrí>*>
N.-I'gróc V50 7 09
Simony :')'íö 1-57 7'ifi
N -Beiic 5 28 2 20 7 39
Kis-Bélic 5 31 2 23 7*4
Zsámbokrét f) 21)1 _ 7-
Cliitiorán 5-45 2"36 — 7 :»9
ltossilnv 5-SI 2 45 —

N.-’l apolcsiiny ti” 3 < i."> — h"29
I.udanv 0-31 3 27 —
Szomorfalu 6-52 3-50 _ V ÜT
Vicsapa|iátbi t»-r»8 » _ 9' 13
1"zbégh 7 15 4 24 — 9 :ío
Sarló-Kajsza 7*2:5 4 32 — '.)•“
Nvitra érk. 4 ' ;>) > 4 42 _ 9~
Nvitra ind. 7*:>s 1 50 12 511 9~
Ivánka 7-54 ód!) 13 Hí 10-11
Nagv-Kér h 07 5 22 1-19 I0-1.-7
Komjath 8 21 • 1 3ü 1 35 10-41
Ondrohó s-29 5-45 1-4:: 10 r,o
Nagv-Surány 8-50 1; or, 1 5 ■ 11-10
Bánkeszi >-5s 0-14 2-05 11-18
F.rsekujvár t i k. 9-10 «1-7 2-1.) 1 1 äö
Hpe»t felé : Érsekújvár ind. n-ras 7 0-1 2-.T 1".

Budapest érk. 1*50 •' — 5-5Í. 7-4»
Béé* felé . Érsekújvár ind. 9-53 fi-- 3-3' l--w

Pozsony érk. 11-21 S'L 5-1H f'O

Nyílra—Lipotvár.

—""77a lu-g' területén nincsen, hanem e-ak 
w1 ulp„! ágaznak ki a tulajdonkénem hegyi

. ,v tehát nem is áll a hegyközség érdeké- 
ul* ' '„tat lentart mi. Kiég útról kell amúgy i- ; 
’ T ‘.tközségnek gondoskodni, melyek az egész i 
i'.lu üi kcresztül-kasul .máznák szét. A polgár- I 

előadja, hogy a varos hajlandó helyre Mii- ; 
11r lltat, de az útnak azon reszel, mely Fri- 
1 'berek borpincéje előtt vezet el. a város semmi 

sem csináltathatja meg, mert azt az út- 
*’>l , ' I r«.,pán csak Frisi berek nehéz szekerei 
"/U Y\ il, •atlanná. A cég járómüvei különben 
• eveiikuP legalább tízszer annyit használják ezt 
! ; da rabot, mint a többi összes szőlőtulajdono-

‘ pnsrherék meg ke-ő őszszel é< egész leien 
iinköv a kocsiközlekedés a Zoborra szünetel, 

l .'.'ii o' mérvben használják az utat, mint máskor.
, „K-itánvos, hogy Frischerék ezen rövid, né 

!e u\ „„.•t.rnvire terjedő útszakaszt saját költse- 
. ,.. igák helyre. A polgármester szavait az

£ tek.-/let helyesléssel fogadta, de a cég egyik 
tönöl-'• 'ZÍ'lt,'n jdcn volt- heveset) tiltakozott 

1 I ster javaslata ellen. F.rre élénk sZö- 
;‘,y pöiindr, melynek a vége az lett. hogy Fri- 

«•heri*h. c“gis csak beadták a derekukat, s az üt 
Mireaihtására ■’<> köbméter követ ajánlottak meg.
\ polgármester azonban kijelentette, hogy ez a 

•'iieuuvisea kevés volna, mert a városi mérnök 
[//■; óása" szerint az út jókarba való hclyezé<é- 
j„z legalább is Tő köbméter kő szükséges. Kire 
j-nict újabb szóvita keletkezett, melynek során 
Ír. iku.glii István általános derültség között az 
Igát csináló Frischer cég támogatására 4 koronát 
ajánlott fel önkéntes ajándékképen. Dr. Binglia 
Istvánhoz csatlakoztak hegei János. Freund 
(,luki. özv. 1.akiiemé és többen, kik mindnyáján 
4;_4 koronával hajlandók hozzájárulni a költsé­
gek viseléséhez. így tehát meg lesz javítva a 
Frischerék horpineeje előtt elvezető üt is, az 
utat ági szólván egyedül rongáló rég kényszer!té- 
-ciiöl é- gyalogjárók ajándékaiból. Mégis jó, hogy 
ininilig találkoznak bőkezű emberek. I gy-e Fri­
scher úr ?!

Nníty tűz. Múlt. kedden délután a Nyitna 
közelében fekvő Molnos községben tűz ütött ki, 
.„elv rövid fél óra alatt 18 házat hamvasztott el. 
Az irtózatos elem kezdetben szabadon pusztítha­
tott, mert a község minden munkabíró embere 
kiút a mezőn vagy szőlejében foglalatoskodott, 
csupán csak gyermekek voltak otthon, es ig; az 
oltáshoz jó ideig senki sem foghatott hozzá. Csak 
midőn a ha tarban dolgozó emberek a tüzet észre­
vették. siettek haza. KI óbb mindenki a saját há­
zat igyekezett a veszedelem ellen biztosítani, 
azután a fenyegetett házak védelmére es a tűz 
oltására siettek, mely emberbarát! munkában di­
csérendő buzgóságot fejtettek ki. Időközben meg­
érkezett a nyitrai tűzoltóság is, Zalka Lajos 
tűzoltó-főhadnagy parancsnoksága alatt. A tűzol­
tók nyomban a tűz lokalizálásához fogtak, mi 
sikerűit i<, A szerencsét lett seg mérvét jelenteke 
uven csökkentette az a körülmény, hogy a lakos­
ság tehenei és sertései a katasztrófa idején még 
a legelőn voltak, mert ha otthon lettek volna, 
valószínűleg martalékául estek volna a tűzvész­
nek. mivel az istállókra a gazdák kevés gondot 
fordítanak és a padlásokat oly gyengén c; itik. 
hogy a legtöbb istállóba beégett. A rend a Sze­
rencset lenség ideje alatt meg nem zavartatott. A 
kár megközelíti a 7000 koronát, melynek talán 
a fele biztosítva volt. A tűz okát még nem sike­
rült kideríteni, de valószínű, hogy kolmr cigányok 
gyújtották ala az egyik házat, kiket a gyermekek 
közvetlen a szerencsétlenség előtt a faluban Iái - 
tak kóborolni. A tűz az országút, melletti egyik 
soron egész az iskolaépületig terjedt, melyet si­
került megmenteni. A nyitrai tűzoltók derekasan 
működtek, kiket az egész lakosság támogatott. 
Meg az apróság sem akart hátrább maradni es 
sietett a tömlőket, tartani, s ide-oda cipelni, a 
hol arra szükség volt. A tűzeset különben nyo­
mort is támasztott, mert a hosszú tel minden 
megtakarított garast felemésztett, üj takarmány 
sincsen még s így a marhát is nehéz lesz eltar­
tani. Kz okból a kárvallottakat, ajánljuk a nemes 
szivek knnyörületébe. A kegyes könvöradomd- 
nyokat átveszi az alsó-városi plébánia-hivatal.

Uj kandidátus Nagy-Tapolcsány-
ban. Mint lapunknak jelentik, Nagy-Tapolcsa u_v- 
l in Szulvuvszky Dezső dr. ellen a szabadelvű 
part egy része Lelkes Zsigmondot lepleii fel, ki 
természetesen lemond közgyámi hivataláról.

A F, M. K. E. nyitravármegyei
választmánya f. évi május hó 1 s-án d. u.

'km Nyitván a vármegyei székház nagytér- 
.............. íemles közgyűlését tartja a következő

A szerencse. V > a világon senki, i i ne 
szeretn«* sz* rencses lenni. \z egyik a jövedelme gyarapo- 
di'ában. másik a kénye'- < életmódban, a harmadik 
gyermekei neveltetekén» a »ikerében, más viszont a jó hi­
vatali állá-ban véli fellelni •* renesé-jét Nagyon gyakran 
halljuk a társaságban. hogy i szerencsét kér**» • igényei 
nem túl magasak és azon törik a lejüket, hogy hegyen és 
n.ikép tudnák üstökön raga-ini a -/.erem - ét A/t a sseren- 
csét, mely vagyont, pénzt jelet,t, litert hiszen a szerencse 
fogalma nem is más. mint sok, nagyon sok pénz. K» mily 
kevés azoknak a száma, akik a Szerencs-1 helye» utón ke­
resik. Keresik itt is ott is és -ehol >e találják. Pedig oly 
egyszerit a módja ennek, hogyha helyesen fogjuk fel a sors 
játékát, hogy a ma még szegény ember holnap már gaz­
dagságra ébredhet. Az osztálysor«játék mindenkit egyforma 
szerem »ével kecsegtet, ha kell,. kitar*á'«:il veszünk abban 
részt é> bizony nagyon sok ember ennek a nálunk most 
már meghonosodott lottónak köszönheti s/er- n- -éjét. Ez a 
sor# játéka. mely egv napról a ma-ikra gaz 1 «gga tehet 
bárkit. Es ha Török A és T*a banki,á át l$uda|" -.t Váci- 
körűt la. Mnzeum-körut II Erzsebet-kórnt M . mely 
hazánk legnagyobb detail osztálysm>,áiék üzlete, mint sze­
rencsés bankházat említjük fel. te-.-/.úk ezt azért, mert 
rövid idő alatt körülbelül 6 millió koronát lizetett ki «ze- 
renc-és vevőinek, úgy. hogy bátran -Ikerex/tellietne bank­
házát ,S/erer< -e|iáz**-nak. K-méllogva bizalommal vá-árolja 
sorsjegyeit Torók A és Tia bankházánál.

VASÚTI MENETREND.
I «•!»> «••• (IMII. évi iiihJii«* ln» 1 -«'*«• I.

Érsekújvár Privigye.

Pozsony ind. 1-í- — — 6-39
Érsekújvár érk 4-^ — — "ül

Budapest Imi. IV _ H 00 1 43 5 15
E»' ekujvár 9:»?, n 37 fi fit*.

Nvitra ind. I» .75 9 5< 1 4-10
Sarló-Kajsza 7 03 9-5 • 4 17
l zbégh 7*20 1 Ói 1 > 4 "29
Andacs 7-JS 101 4*38
Klecske 7-uí 10-21 4 47
Iiécseuy 7 47 10 31 5-02
(ialgiH- 8 01 10 4 1 5-21
Lipotvár erk. S 09 10 57 5.50

Lipotvár— Nyílra.
I.ipótvár ind. 8-25 11-35 5 .55
(íalgóc 8 35 11-4 1 11-06
Bécsény 8-58 12 03 ll
Klecske 906 1211 ii-33
Andacs 9 17 12-17 1; ™
1 "zbégh 922 12: 2 Ó-Bő
Sarló-Kajsza 9*28 12 58 (í-Bb

Nvitra érk. 9 35 12 45 7 öB

Nagy Surány -Kis-Tapolcsány.

Nagy-Surány ind. 5-10 lit) 4-15
Vcrebély t')”8 2 53 5-28
Aranyos-Marőtli 7-33 3. .5 58
Kis-Tapolcsány érk. 7-45 3" ,;■(«

Kis-Tapolcsány Nagy-Surány.

Kis-Tapolcsány ind. 6-20 4 3 7 45
Aranyos-Marótli 6 44 4 ’3 y-m
Verebcly 7-:i8 5*1 '1 1 i!tä
Nagy Surány érk. 8 34 ll 1 H) Hl

(A vonallal aláhúzott számok az éjjeli dót je-
lentik. I
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I f ü a a I u in.
A vértanú szelleme. Történeti regény 

e Diokléviáu-fele üldözés korából. Irta Kiló Ka­
roly. Kiadii n Szent-lst vitu Tái -n'at. ("<al:Uli I!a- 
penyt.tr X —XI- XII kötet. F.v.v-egy kőiét ara 
díszes vás; önkötésben egy korona.

XV ie-emnn Fnhiola-ján.ik na4y sikerei óta 
az ös-kereszteny-i pnek «Iramai jelenetekben s 
meprapadó eseményekben mizdag korút kedvvel 
koresik föl modern regényírók : ma pedig Sien- 
kiewicz .Quo vad is >• repenyevel úgyszólván az 
epe z müveit világ enleklőile<et az ős-keresztény­
ségre irányította.

Kz általános erdeklódes közepette Örömmel 
jelezzük, hogy akadt egy fiatal magyar író is, aki 
nagy ambícióval, komoly tanulmány után s nem 
közönséges tehetséggel nagyszabású regényt irt 
az ös-kere<zténysCg utolsó korszakáról, melyet a 
Szeut-lstván-Társulat i Családi Regény tárban 
most bocsátott a nyilvánosság elé.

Felni lehetett, hogy a Wiseman megható 
elbeszéleseuek csak halvány másolata l«>sz e re­
gény. De nem igy történt. A fiatal iró nem ko- 
pirozott, e<ak tamilul járt Wisemaniioz Meglát­
szik. hogy a bíboros nagy angol iró iskolájába 
járt. de fölfogása, meseszüvese. az egész tárgy 
földolgoz.!-a eredeti, «•□alléi mű. S örömmel mond­
hatjuk, hogy szép, élvezetes, tanulságos, valódi 
tehetség figyelmet keltő alkotusa. Különbözik lé­
nyegesen a Fabiolától, melyben az elbeszélt tör­
ténet melleket repí t játszik az ős-kereszténység 
küzdelmeinek s főleg a katakombák misztériumai­
nak megvilágítására : mig Ti ló Károly regényében 
egy bonyolulatokkal átszőtt erilekes történet je­
lenetei játszódnak le drámai gyorsasággal. Kü­
lönbözik a „Quo vmlis*-tól is, melyben a zseniá­
lis lengyel iró a részletek mesteri, tülpazar fes­
tésével elbűvöli, «le nem egy helyütt ki is fá­
rasztja az olvasót. Természetesen, távol áll ez a 
kezdő iró, kinek első ónálló munkája e regény, 
Wiseman mély then!« piájától s finom stílusától, 
Sienkiewirz archeológiái tudásától, remekül festő 
es jellemző művészététől: de mégis képes volt 
oly müvet alkotni, melyet Wiseman (is Sienkie- 
wicz után is érdekkel olvashatunk.

A navy közönségnek pedig melegen ajánljuk 
e szép történeti regényt. A ri'rtnnn szellemét. épp 
úgy. mint a Fa biolát, minden érettebb ifjú eh ti­
zet tel e> tanulsággal olvashatja : nines ebben 
semmi, a mi az ifjú lelküietét károsan érinthetné. 
Megrendelhető a Szent-Istváu-Társulat könyv­
kiadóhivatalában : Duda pest, Vili., Szentkirály i- 
utea 28. szám.

A tizenhárom aradi vértanú. K
címmel egy valóban meglepő szinhatásu. aquarell 
műnyomatu képet küldöttek he hozzánk mutat­
ványul. mely a tizenhárom tábornokot hadita­
nácsba gyűlve ábrázolja. A képet meleg benső- 
seggel alkotta meg a festőművész s a reprodu­
káló nnvntézet is a legnagyobb elismerést érdemli 
műveszies kiviteléért. A remek kép minden vi­
déki képkereskedésben, valamint a kiadó Székely 
Aladárnál Budapest, VII. Ixlauzál-wtca b. sz. a. 
megszerezhető.

--- ---------—--------— -------
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Adatok az egyházmegye történetéhez.
A koclianóci róm. kalh. plébánia.

Irta : Ch. 4.
(Folytatás.) (3)

A nagy-rhovhednai két jobbágyot (Brucha-
■» ->< ••'«<•««■ rs ee -*íd mpo n „loUA-

niának. begy ezek ftjeben a plébános minden iió- 
najiban egy sz. misét mondjon a családért. 1694. 
előtt Iiajiuannus János megvette e két jobbágyot

/

100 Írtért, e- u pénz tőkésítve lett. 1728-ban 
meg .«.vzeit ii. uiap.i ...uy, «le az 1 TtiS-ki visit«- 
tio már baliga róla. tehát akkor már elveszett 
volt valami it lidiui. Az ottani malmot illetőleg, 
kicsoda, s milyen celb«il adományozta a plébániá­
nak, nem tud ük. 1677 len a ltodnál- személyes 
szabadságai megvette ujj,in (loo Irt), de a ma­
lom azért a pl -bániáe maradt. 17'> fián évi bér­
ben fizetett a nolnárej\ mérő búzalisztet, 4 merő 
darát es egy loriutot pénzben Azonkívül négy 
napot dolgozott even te. Nem hiányozott a törekvés 
a molnárok re-zérói maguk szamara lefoglalni a 
rnaimot: uj épületeket is emeltek birtokjoguk 
istápvlására. Azonban IsiO-ben a vármegye kita- 
niíotta őket, hogy a malom bizony a plébániáé. 
Külőmben ezen birtokjogukat a plébánosok ügy 
látszik imayim hanyagul kezelték, mert Vurutn 
püspöknek is kellett figyelmeztetnie 1829-ben az 
akkori plebáuost, hogy uj szerződést kössön a 
molnárral, mert a meglévő már 13 éve lejárt, s 
ennek folytán kellemetlenségei lehetnek, vagy 
esetleg el is veszítheti a malmot. Valószínű, hogy 
ez utóbbi eset n őst be is fon következni.

Természetet, hogy a szóllök kultiválása i< 
regen megszűnt e vidékén, s ha akadnak még 
Trencsén körül i- szöllőkertek. a bennük termett 
bor csak annak a legeklatánsabb bizonyítéka, hogy 
Trencseumegye abszolúte nem való bortermelésre. 
Terme'ZszUk csak azt. ami kitünően szokott sike­
rülni nálunk : ki nnplit ts káposztát, meg árpát 
jó sörnek. — Jelenleg a plébániai oeconomia 46 
kat.yhold szaotviöld, nemi legelő és .10 kát. hold 
erdőből all; ez utóbbi azo.ban ot darabban, öt 
határban fekszik.

Koclianóci p «bánosok : 1332. és 1337. kö­
zött Lupus, ki papai tizcil fejében hét garast fi­
zetett.

1,728-ban /’«tv nevű plébánossal találkozunk. 
A protestáns korszak után 1073-ban Marikocszkg 
Márton fordul elő nint plébános, ki Melcsiceu is 
kénytelen volt taitózkmliii. I gy látszik itt halt 
meg es utána Váló tins Ligát következett.

J697-ben IJnj wvirs Ferenc a plébános. Szül. 
6’zolcsáuylian (Nyitiain.) 1673 ban. tanult a bécsi 
i’azináneumban, s m nt alig egy eves pap jött ide 
plébánosnak. lTül-b.m mocsouoki, 1705-ben pedig 
a bars-M.-kere.-zti o;c! imára ment itt. 1711 ben 
nyitni kanon«; le t. nem sokára sz. Lászlóról 
címzett prépost. Mediáit 1731. jan. 16-án. 1

1701. julim ba.alian Ilafaelis András lepett 
behebe. ki ide II.ui zicvól (1699—1701) jött, in­
nen pedig 1703-ban Predinérre távozott, hol, ha 
nem csalódom, 1723 «au halálát is lelte.

L tód ja •»«.•*•> nji János (1703 —16) keserű
időket élt át itten .7. utolsó kuruc világ alatti 
170.-—10. Melcsiceu lakott, lévén Kochanóc a 
lutheránusok kezében. 1686. Julius hótól szeptem­
berig szlopnai plebán i-t helyettesit mint kocskóci 
plébános es a kőpora mi s sztranszkói egyházak 
adminisztrátora. 169í-ben Si in« movies Tamás el­
halálozása után Neu so vára jött plébánosnak, s 
talán innen K u-ban u ra. További sorsáról nincs 
tudomást! uk.

1717-ben január ilejen Halárs Márton eddig 
dezseri pap foglalta ;l a koclianóci plébániát, s 
miután 2s évig kormányozta volna, itt fejezte be 
életét 1744-ben. Thtol igiában elegendő jártasság­
gal birt es kötelességeit lelkiismeretesen végezte.
1728-ban negyven evei volt.

Magijaries Jánu, -szlatináról jött és 1732-ben 
Cihák Ferenc frivaldi p ebánossal cserélt, ki utóbbi 
ót évig munkálkodott Kochanócon t. i. 1777-ig.

Szartorit? János Csatáról jött, hol öt éve 
már plebáDioskodott. (tusztinyi püspök nagyon 
dlcsiivőLg nyilatkozik óla. Meghalt 1790. febr. 
15-én.

Most ismét Lezserről kapott plébánost Ko­
chanóc Vanik József személyében. Szül. Alsó- 
A""r - 'c-v'-p-onnm*••••’at ■>« 1757. márc. 24-eu.
Tlieologiából három évet végzett, hogy íölszenlel-

1 Vagner J. Adalékok 197. I.

SZEMLE.
lek, mert akkor (1780.) a papokban nagy hiány- 
volt. De azért később a negyedik évről is letette 
a vizsgát. Klószór Biliére került káplánnak, majd 
Tremsen be. Miután magyarul is beszélt, ha to­
vább tart Schwartzer báró káptalani lielyuöksege. 
Mocsonokra adininistratoruak volt kiszemelve, a 
nioesonoki plébános pedig (Lehoezky Ferenc) iroda- 
igazg.iti'iiak ment volna Nvitrára. 1783-ban György- 
bátyjának vesztenie! plébániára való előmozditia- 
tása következ ében a megüresedett dez-eri plébá­
niát kapta. Koehauócot pedig 1790-ben, miután 
a plebáuosi vizsgát'jó sikerrel letette, 1820-ban 
címzetes kanonok lett, tiz év múlva pedig (1830.) 
lemondott a javadalomról s Nyitván vonta meg 
magát, hol 1834. jan. 8-án más világra költözött. 
A koclianóci plébánosok között leghosszabb ideig 
t. i. 40 esztendeig vezette a plébániát.

Kevés hiányzott negyven évig utódjának 
Zemanik Andrása d: is. Alig volt öt éves pap, 
mikor megkapta a plébániát és 38 évig működött 
benne. Zajtalanul lefolyt eletet a szegények iránti 
nagy szeretető dicsővé teszi. 1866-ban nyitrai 
kanonok lett, majd ls74-ben sáruiki apát. Meg­
halt 1*83. máre. 19-én.

Nagyon rövid lelkészkedése volt Hunniák 
Józsefnek, ki Lezserről jött 1868-ban, s alig egy­
évi munka után már 1869-ben sírba kellett szál- 
lania.

Utódja Lovaszer János, theologiai tanulmá­
nyait a bpesti egyetemen végezte. Rövid ideig 
Zsolnán kaplánkodott, majd főgymuasiumi tanár­
nak került Nvitrára. Mint ilyen nyerte 1869-ben 
Ambró Albert kegy úrtól a koclianóci plébániát, 
melynek gazdaságat meglehetősen elhanyagolt ál­
lapotban találta, és melyet kitartó munkával szép 
rendbe hozott, virágzóvá tett. A plébános! lak 
jelenlegi szép és kényelmes kiállítása szintén az 
ő szorgoskodásának a müve. 1899-ben címzetes 
kanonok lett, de csak rövid ideig élvezte kitün­
tetését, mert már 1900. aug. 7-én elbúcsúzott e 
földi élettől s vele az uj méltóságától is.

Ugyanazon év november havában a megüre­
sedett javadalomra Ambro Albert kegyül- líecska 
Xsigmond illavai káplánt mutatta be, kiuek az 
egyházi hatóság ;v is .-.«Pa a plébániát, s melyet 
ö december havában tényleges birtokba át is vett.

Fa és vas

keni Móri
nagy választékban

olcsó árban
ajánl

Franki Zsigmond
butor-kereskedö

Nyitrán.

PÉCS EDE
fűszer, csemege, bor és ásványvíz* ereskedii

+ Nyitván +—«t—
ajánlja az idényhez alkalmas cikkeit, mérsékelt 

árban.

Linóleum (padlómáz)
szagtalan és gyorsan száradó.

Ezen szagtalan linoleum a szobapadlóra és más má­
zolandó eszközökre kitűnő, vízmentes és gyors száradása 
miatt nagyon kedvelt; a mázolás ideje alatt szá­
rad. — Mázolási minta és utasilás ingyen.

elsőrendű világos hosszú, legolcsóbb szölökötözö
anyag. 5 klgr. vételnél előnyös ár.

Rézgálic (kékkő).
Szép kék jegecekhen ; peronospora elleni védekezés- 

n<9 «Iliig legjobbnak é. leghatá.o.abbnak el­
ismert szer. 3—10.
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♦ Virág!!! ♦
üzletemnek lakásomra való áthelyezése által 
azon kellemes helyzetben vagyok, hogy virág, 
árúimat az eddigi áraknál jóval is ju­
tányosakban szállíthatom.

Amidén a n. é. közönség, valamint eddigi m. 
I. vevőiül bizalmát továbbra is kérem, törekvésem 

lennel pontos, Ízléses és jutá­
nyos kiszolgálással bizalmára mél­
tóvá lenni.

Menyasszonyi, mell- és kézi
.* .* e* .*
kosárkákat élő vag,\" művirággal 
rendezve, valamint élő és művirágból

SIRKOSZORUKAT
a legizlésesehh kivitelben szállítok.

Sirkosz:inukra való szalagra ezen­
túl az aratiynyomás csak I k. 
20 fillérbe számittalik.

Szobadiszitésokre praeparált 
pálmákat mindig készletben törlek.

A n. é. közönség becses rendelé­
seit lakásomra. Kalmár-utca 15. 
az. kérve, vagyok kiváló tisztelettel

GSAF,
Kalmár-utca lő. sz. hátul az udvarban.

juhari és Furda
U Irmplem és szelni lestük
Nyitrán, ICáptalan-u. 17.

Ajánljuk a nagyérdemű kö­
zönségnek újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljára a legtökéletesebben be­
rendezett üzletünket, melyben

templomok festését,
oltárok és képek reno­
válását, valamint szobafes­
tészeti és mázolási mun­
kákat s ezeknek úgy közép­
kori, mint legújabb stilü ízléses 
kidolgozását és jutányos árak mel­
lett való elkészítését elvállaljuk. 

Kiváló tisztelettel
Juhari és Furda,

10—12 templom és szobafestők.

q Költségelőirányzatok és tervezetek Ingyen.
- I--------------------------------------------------
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831.’évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmébeu ezennel közhírré teszi, 
hogy a nyitrai kir. járásbíróság 1001. évi V. V. 
124—1. számú végzése következtében dr. Bingha 
István ügyvéd állal képviselt nvitrai székeskáp­
talan javára Bengyált István nyitrai lakos ellen 
öTti korona s jár. erejéig 1001. évi március hó 
22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 2.;ii8 koronára becsült következő ingó­
ságok, u. ni. fa- és érckoporsók, gyászkocsi és 
egyéb bútorok nyilvános árverésen eiadatnak.

Mely árverésnek a nyitrai kir. járásbíróság 
1001. évi V 124 2. számú végzése folytán 576 
kor tőkekövetelés, ennek 1900. évi december hó 
16. napjától járó 5% kamatai, '/,% váltddij és 
eddig összesen so kor. 50 fillérben biróilag már 
megállapitott költségek erejeig Nyitrán Bengvák 
István üzletében leendő eszközlésére 1901. évi 
május lio 22 ik napjának délutáni 2 órája batár­
időül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. § a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. £. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Nyitrán, 1901. évi május hó 7-én.
Vályi Lajos,

(P- H.) __________ kir. bírósági végrehajtó.

I ft * ** ------------ * ö I
1896. Orsz. kiállításon díjjal kitüntetve, 1896. 9

Egy jól háztól való 1
vegyes kereskedésbe tanulónak fel­
vétetik. Árva fiú előnyben részesül,

Kassiczky Vilmos
vrgy«»kereskedése Privigvén

Országos zarándoklat
Mária-Cellbe.

Indulás: Budapest (uy. p. u.) május hó 31-én 
reggel 0 óra 25 perckor.

Lelki vezetők és rendezők i
fut. Slmonesles J.ímiis i Trencsén-Tepla . <\u|ak Cyrill 
l-ajus volt Miria-celli magyar gyónta!,', lágujhelvi káplán 

még liét áldoiár urak.

Minden részletre felvilágosítással szolgál a. 
technikai rendező

Magyar Utazási Iroda.
Kathoükns yarámloklatok rendezői«».)
Iíutla)iv>i, IV. Ferenciek-tere *-í.
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50,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben.

1.600,000 korona.'
Korona
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Kiváló szerencse 
TÖRÖK-nél.

Kagyon sokán szerencsések lettek általunk.
Öt millió koronánál többet nyertek nálunk 

nagyrabecsült vevőink.
Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka

a mi ni. kir. szab. osztály sorsjátékunk, mely nem­
sokára újból kezdetét veszi.

i 00.000 sorsjegy 50,000
PENZNYEREMENYNYEL sorsoltatik ki. tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási 
jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom mil­
lió 160.000 koronát, egy hatalmas összeget 
sorsolnak ki. Az egi-sz vállalat állami felügyelet 
alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők:
egy nyolcad V ,) frt —.75 vagyis 1.50 korona 
egy negyed (•/,) „ 1.50 „ 3 — „
egy fél ('/,) „ 3.- „ 6.— „
egy egész ("/,) „ 6 - „ 12 — „

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz be 
küldése ellenében küldjük szét. Hivatalos terve­
zet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk, tekintet­
tel arra. hogy a nyereményhuzások már május 
hó 22 es 23-án lesznek, azonnal, de legkésőbb

f. év május hó 22-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tse.
50 Cif) nyer. cs jut

,vK(ir. össLfjbso 13.160,000

——: BANKHÁZ■ -

Budapest.
Hazánk legnagjibh detail osztálysorsjáték üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték osztályai:
I V., Váci-körut 4 a.
2. Muzeum-körut 11.
3. Erzsébet-körű* 54.

RendelüjeveMevágando, fßRÖK Á. ÉS TÁRSA 031)1(11323 Budapest.
Kérek részemre I. oszt. in. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet n

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
I iilánvételezni kérem

Az összeget korona összegben poxlauialványnyal kfllilüm
I mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) |

A nem tetsző 
törlendő.

t II

i f$

;
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Blei es. ée hír. eestrák-magysr lűiiréUf essb.

omlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Becs, III., Hauptsfr, 120,

Avon y-érmekkel kit Untét ve.

Föhercegl ée hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai Intéa*. 
ségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,''épitcsi vál­
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj­
donosok szállítója. E homlokzat-test ékek, melyek mészben feloldhatók, 
száraz állapotban porainkban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól 

haza ban fölleié szállíttatnak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az
olajfestékkel.

Mintskártya, úgyszintén utasítás kivanatra Ingyen és bérmentre küldetik.

salát

Pártoljuk a magyar ipart /

Legjobb Csontlevélpapir

*3- HAZH CYAHTMANY! -a

Versenyez a Külföld elsőrendű Készítményéivé;
* Stritt lUlllti.n, 

\ 1 »» ..Arany
titüntetve.
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© Tetszés szerinti fizetési feltételek!SÜLGAN ANDRÁS "
+“• cipész-üzlete + -

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
k^zit és raktáron tart mindennemű és legjobb minőségű

láfbToelielret 19-
urak, hölgyek és gyermekek részére, ízléses 
kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

<&*l I -T- ' - T- - T- - T- T- T -*T- -T/ CT/ *7/ *.T/ ‘.T/ \7- y >.?.• -.7/ *.*.• *.7.* ..?• -.7/ *.7/ -7.*
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Csisz. és kir. udvan sza. :ó

Rigler Ede
PAPIRRE.ÜOVAr RtsZVÉRYTARSASAO

------- BUDAPESTEN. -----

Kflnhíltn 1 HUSZÁR ISTVÁN könyv- 
IXOpiiaiU I kereskedeseben Nyitrán.

VAJBA J. talp utón se ®
NYITRA, Párti tea.

A ti. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilii

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készitményü kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztositta tik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel VAJDA J.29—52.

&ím\ Tetszés szerinti fizetési feltételek! |Q
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Teljesen ingyen!
Dr. Tóth János felső-zobori szőllejében 

mintegy

500 szekér kő
a szöllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

!$r A Richter-féle TI

a

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy r«'-gi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedürzsölésűl alkal-
maztatik köszvénynél. csuznál <-s meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
——■ mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter** ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten. F—1
Richter F. Ad. es társa,

oaáez. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt. 13
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SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammóniákét,

Kovasavas kálit,
(doha nytrágyázá sra)

Chilisalétromot, 4O°0-os

•áiS?I

1 Kálitrág-yasót
t f% egy vb mütrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

_____ SEC

Huszár litván Rúnyvnyomilája Nyitrán.


